来自河北张家口的李润兰,是一位女货车司机,她独自开着大货车南奔北闯、家在路上。她用短视频"写"日 记,记录卡车生活。她是女儿,是妻子,是妈妈,是全家的栋梁,是雨打风吹总会盛放的"风雨兰"-

位女货车司机的风雨征途

在男性主导的货车司机群体 中,活跃着为数不多的女性司 机。货运江湖对她们而言,虽有 随性别优势而来的"礼遇",但更 多是体能、力量等劣势带来的挑 战。来自河北张家口的李润兰, 就是其中一位。她用短视频"写" 日记,记录卡车生活,在短视频平 台攒下270多万粉丝,是生于草 根、长于草根的网红司机。

腊月二十二早上6点,李润 兰从河北唐山市运送一车面 粉,顺利抵达北京门头沟区。 由于中午12点才有人来卸货, 已抢到手的下一单活儿被耽 误,只能无奈取消。这单生意 原本特别合适:从北京运货到 大同,目的地离她位于张家口 市阳原县的家仅七八十公里。 运费一到账,正好回家过年。

"单子不好抢,拼网速、拼 手速、拼运气,现在只能空挂回 "李润兰有些沮丧。

除去信息费、油钱、过路 费,从唐山到门头沟这一趟,她 最终到手1100元左右。

傍晚时分,卸完货,李润兰 开着空车驶向家的方向。先走 一段高速,然后转入最熟悉的 109 国道。十几年前刚入行 时,李润兰在大同矿上拉煤, 常跑晋陕蒙、京津冀,"路熟得 闭着眼都知道到哪儿了'

李润兰的"座驾"长度超过 17米,载重49吨,基本上是路上 常见到的最重型的货车。"大头 长尾"的家伙,行驶在夜晚的高 速公路上,虎虎生风的架势与方 向盘后秀气的面庞形成反差。

用车轮丈量中国,是一种什 么体验?

"最远的一趟,我单程就跑了 三四千公里,平时一天也能跑上 七八百公里。"

"我喜欢去南方的线路,满眼 都是绿的。"

"318国道有一段路不好走; 河北、山西交界处手机信号不好。"

李润兰的话,朴素而浪漫。

在她眼中,货运行业这些年 变化特别大。十几年前,跑车拉 货是个赚钱的行当,"一天能挣 1500元,甚至更多"。许多人凭 借着滚滚向前的车轮,盖新房, 还旧债,结婚生子……但入行的 司机越来越多,收入"卷"成了过 夫的一半。

从"国二""国三"一直换到现 在的"国六",这位40岁的女货车 司机,前后已换了七八辆车。

"买一辆大货车,相当于在 我们小县城买一套房。"她随口 就是一本账:每年给车上保险得 2万多元,换轮胎2万多元,车辆 保养4万元,修车还得一两万元, 刨去加油加气,每月至少净赚2 万元才够用。

为了这些数字,她和她的车, 都不能停下来。

有一次头疼得厉害,平时





上图:李润兰在卸货点准备卸货。

新华每日电讯记者 蒋彤 摄

都睡在车上的她,找了一家宾 馆休息。好歹睡了一个小时, 同行司机们要继续赶路,她便 爬起来跟着出发。

有一年冬天,气温零下30多 摄氏度,她拉了一车煤走山路, 天下着雪,地结着冰,路况十分 复杂。车里哈气成雾,前挡玻璃 蒙上了冰霜,得不停地擦。下坡 时,即使拿捏着劲儿踩刹车,车 依旧惊险地横竖乱溜。

还有一次,李润兰从高高 的驾驶室下来,不慎一脚踩在 碎玻璃上,脚底扎出一指长的 血道子。在医院包扎好后,她 没有遵医嘱卧床静养,瘸着拐 着又上路了。跑车途中遇上生 理期,腹痛也不顾,该提重物还 得提,盖苫布照样爬高上低。

机构调查报告显示,货车 司机群体深受颈椎病、腰痛、胃 病等疾病困扰。此外,痔疮、 三高"之苦也缠绕着很多货车 司机,局促的活动空间、不规律 的饮食作息,让这一群体普遍 长期处于亚健康状态。

联系货源、等待卸货、请人 装货,经常需要打一圈电话,说 好话,托人情;有的卡友为了多 挣钱,开车连轴转,休息不过来, 最后都成了疲劳驾驶,"要不怎么 说车险都怕货车司机"。她开玩 笑地说。

过去开油车,被偷过好多次 油,趴在方向盘上迷糊十几分 钟,"油耗子"就能把油箱"喝"到 底,一下子损失两三千块…… "货车司机都是拼着干,挣的全 是辛苦钱。"一路上,李润兰语气 平和,却字字如锤。

说话间,李润兰放慢了车 速,眼睛掠过路边一家家饭馆, 最终把车停在了一家二层饭店 门前,"这家门前空地大,能停得 下大货车"

没看菜单,她张口点了一碗 刀削面。这是她今天第一顿"正 儿八经"的饭,此时已过晚上8点。

刀削面,是李润兰跑车路上 的固定陪伴,镌刻着李润兰人行 之初的记忆。

"货车司机喜欢吃面食,因为 又快又省钱。"李润兰说,"109国 道上往来大同运煤的车多,刀削 面馆也就格外多。"

在饭馆里,李润兰偶遇几位 卡友,都是男司机,结伴从大同运 煤到唐山。几位司机打算吃完饭 继续赶路,预计次日凌晨1点到达 唐山,之后再赶往天津,装上铁矿 砂运回大同。这是一趟"成熟路 线",过去李润兰也跑过。

不约而同,几位司机面前都 是一碗刀削面。他们拿筷子的手 黢黑,那是煤灰填进手指缝,融进 皮肤里,洗也洗不掉的印记。

"希望能有更多的服务区配 备洗衣机、洗澡间、理发店,这样 司机们不会个个灰头土脸了。"李 润兰说。

出车途中,李润兰通常在服 务区简单洗漱,对着后视镜擦脸, 偶尔想起来才抹抹面霜,很久才 洗一次澡。为了方便开车和干 活,她常穿黑衣,喜欢马丁靴配窄 口牛仔裤。

李润兰的手比几位卡友白 净,但不敢伸出来让人看。常年 手动挂挡,她的右手无名指明显 变形;经常搬货、盖苫布,她的指节 粗大、皮肤粗糙。她羞赧于自己 的双手,但干起活来还是不戴手 套,"戴上手套就跟没灵感了似的, 不会干活了"。

"盛宴"

白天在门头沟等装卸工搬面 粉的空档,李润兰没闲着,一直拿 着手机拍摄。

"师傅,这车货要卸多久?"李 润兰一面跟师傅们聊着,一面伸 直手臂举着手机,将卸货场景拍 下来。她又请人帮忙,拍了几段 自己上下货车的镜头,不时老练 地"说戏":"从我走过来开始拍,拍 到我上车关门。'

看手机里的素材差不多了, 李润兰坐回车里,用手机软件剪 起视频来。不大一会儿,一条浓 缩着她大半天工作内容的视频 宣告完成。时长几十秒,制作并 不复杂,但流畅紧凑,镜头里的 她十分自然。

这是李润兰的另一面。在短 视频平台,她有270多万粉丝。

"我基本上每天都会发一条 视频,像记日记一样。"李润兰接触 短视频已有四五年,创作定位是 "通过视频分享卡车生活"

"无非就是今天油价是涨是

跌,又去哪儿拉货了,卸货顺不顺 利……每天接触的就这点事儿。 李润兰坦言,起初她自己也想不 明白,为什么会有这么多人关注 她,"后来我想,可能是因为女性货 车司机稀少吧"

一人上路,窗外是熟悉而 单调的风景,一走就是几个小 时 … 不少司机的货运路, 天 然透着孤独。于是,和卡友聊 聊天,看看在东南西北、大地山 川间前行的同行近况,就是这 个群体慰藉孤独的方式。

李润兰对这种"孤独中的陪 "深有体会。路上遇见新鲜的 风景、奇特的建筑,李润兰喜欢 跟粉丝分享。有一次,她行至山 西运城解州镇,看到路旁有关公 像,觉得有趣,就拍了视频发出 去。接着就有粉丝告诉她,那正 是关公故里,还给她"科普"了一 番当地文化。

有时,这种"陪伴"还能帮上 大忙。一次,货车坏在一处偏远 路段,李润兰两眼一抹黑。她在 视频中沮丧地说起这事,没想到 附近刚好有她的粉丝,直接开着 车赶来帮她修理。

开车迷了路,着急之下开直 播,也会有粉丝来救援。"有一回开 到甘肃,路转不出来了,有粉丝循 着直播画面找到了我,还送来食 物,又一路带我走上大路。

网络世界中的粉丝,因现实 世界中卡友身份的链接,变得不 再虚幻。连着一两个晚上没开直 播,会有粉丝打电话来问:去哪儿 了?回家了吗?"干我们这行,直播 也是报平安。"

在服务区,在加油站,在高 速路口的面馆,在货车司机聚集 的地方,李润兰有时会被认出 来。"这不是兰兰嘛!"一开口,就

在交通运输部、公安部、中华 全国总工会联合开展的"最美货 车司机"推选宣传活动中,李润兰 当选十大"最美"。2月2日这天, 她作为"自媒体达人",受邀参加卡 车经销商的年会,坐在主桌重要 位置,还被请上台发言。

出发之前,她将头发拢了又 拢,在一身黑色便服外套上一件 黑色西装,别上胸针,对着后视镜 搽了口红,蘸了面霜,一遍遍抚着

这是李润兰的生活中少有的 "盛宴"时刻。平日里,她几乎天天 都在开车、干活,很少放假、旅游, 也没什么娱乐、社交场合。

拍视频、开直播,是她生活里 的调剂和乐趣,是平淡路途中的 光彩,是三米见方驾驶室撑起的 生活天地里的甜。

黄糕

往年,她经常到除夕才收车, 大年初二又开始打听哪里有活儿 了,"春节期间司机少,货主给的 运费高"。

今年春节期间,李润兰结结 实实在家待了半个月,正月初八 才出车。在家置办年货、打扫卫 生、贴窗花、走亲戚,照样忙得停 不下来。

"停不下来"的李润兰,都是 为了这个家。

她的母亲常年瘫痪在床,父 亲也已年迈,好在身子骨还硬 朗。丈夫杨延庆,也是货运司机, 最近琢磨着转型做二手货车生 意,需要为开门店筹钱。

大儿子杨文字16岁,在石家 庄读中专;小儿子杨天宇12岁, 因为家里经常没人照顾,报了一 个校外托管班,每个儿子一年都 得花几万元。弟弟在她家隔壁开 了个超市,她也赞助了点。还有 个身患残疾的哥哥,也需要她 接济照应。

李润兰从小就当家,也向 来竭尽全力。有段时间,来了 个从大同拉牛奶运往广东、广 西的订单,附近的男司机都嫌 远嫌累,李润兰却连着跑了好 几趟,其他司机至今说起此事, 还打心眼里佩服。

由于常年在外奔波,车成了 家,家成了"驿站",在车上不讲究, 在家里多将就。

如果家人到齐,凳子都不够 用,吃饭时床上还得坐几个。儿 子们放假回家,得挤在一张床 上。有时家里实在睡不下,李润 兰就会睡车里。

只要在家,李润兰总惦记着 给全家人做上一盘黄糕。

黄糕是用黄米面做的蒸 糕。在20世纪八九十年代的阳 原,黄米和玉米是主要作物,黄 糕便成为阳原人的主食。李润 兰是吃黄糕长大的,有时出车, 她也带上一块。漂在外地的日 子里,吃不上还馋呢。

选择货车司机这个职业,就 意味着和亲人聚少离多。圈内流 行一句话,"当我握紧方向盘,就不 能再拥抱你"。

2024年,李润兰的愿望是"平 平安安",目标是"挣钱",对粉丝量 "没有小目标"。

"从小老爹就教育我,要踏踏 实实面对一切,有机遇就努力抓 住,没有机遇就继续老老实实做 事。"李润兰说,"今天比昨天更往 前走一步,明天比今天更往前走 一步,一直往前走,这样就行。 (王若辰 蔣彤 据《新华每日申讯》)